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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1161/14.11.2025 Ερώτηση με θέμα: 
 «Υπολείπονται σε μέριμνα οι Μακεδονικοί Τάφοι της Εορδαίας Π.Ε. Κοζάνης».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1161/14.11.2025 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο Μακεδονικός Τάφος της Σπηλιάς Δήμου Εορδαίας, Π.Ε. Κοζάνης είναι μνημείο των 
ελληνιστικών χρόνων, δεν καλύπτεται με τύμβο, είναι διθάλαμος, με μνημειακή πρόσοψη 
δωρικού ρυθμού και ελεύθερο αέτωμα. Το μνημείο βρίσκεται στον ορεινό όγκο του όρους 
Βερμίου και για την προστασία του από καιρικές συνθήκες, το Υπουργείο Πολιτισμού 
προχώρησε, στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ, στην κατασκευή προστατευτικού στεγάστρου.

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κοζάνης, το μνημείο συμπεριλαμβάνεται στον 
εορτασμό της επικοινωνιακής δράσης «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές», που 
διοργανώνει κάθε χρόνο το Υπουργείο Πολιτισμού με σκοπό την ευαισθητοποίηση του 
κοινού και της εκπαιδευτικής κοινότητας σε θέματα προστασίας και ανάδειξης του 
πολιτιστικού πλούτου και του φυσικού περιβάλλοντος. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της εν λόγω 
δράσης, ο Μακεδονικός Τάφος της Σπηλιάς είναι ανοιχτός στο κοινό για την 
πραγματοποίση ποκίλων δράσεων, όπως εκπαιδευτικές ξεναγήσεις 

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων, ήδη από το 2024, το μνημείο είναι 
επισκέψιμο κατά το διάστημα από τον Απρίλιο μέχρι τον Οκτώβριο, ενώ για τους λοιπούς 
μήνες, όπου η πρόσβαση στο μνημείο εμφανίζει δυσκολίες λόγω των καιρικών συνθηκών 
(βροχοπτώσεις και χιονοπτώσεις), είναι δυνατή η επίσκεψη σε αυτό κατόπιν συννενόησης 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κοζάνης. 

Ο Μακεδονικός Τάφος των Πύργων Εορδαίας βρίσκεται στην είσοδο της κοινότητας, 
επί της παλαιάς επαρχιακής οδού Κοζάνης – Έδεσσας. Εντοπίστηκε και ανασκάφηκε το 
1995. Είναι μονοθάλαμος, μικρός, με απλή πρόσοψη και ήταν συλημένος από την 
αρχαιότητα. 

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία, αναμένονται, από το Δήμο Εορδαίας, 
διευκρινήσεις επί πολεοδομικών θεμάτων σχετικά με το ακίνητο, εντός του οποίου 
βρίσκεται το μνημείο. Μόλις επιλυθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ακινήτου, θα 
εκπονηθούν οι απαραίτητες μελέτες για την συντήρηση, προστασία και ανάδειξη του 
Μακεδονικού Τάφου των Πύργων Εορδαίας.

Αναφορικά με το ζήτημα της φύλαξης και λειτουργίας των εν θέματι μνημείων, 
επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων φυλακτικού 
προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για το έτος 2026, 
μέσω διαδικασιών ΣΟΧ, έχει υποβληθεί αίτημα πρόσληψης (Απογραφή στο Μητρώο 
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Ανθρώπινου Δυναμικού του Ελληνικού Δημοσίου), χιλίων τριακοσίων είκοσι πέντε (1.325) 
θέσεων κλάδου ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας Ημερήσιων Φυλάκων 
Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων και εκατόν πενήντα πέντε (155) θέσεων κλάδου ΔΕ 
Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας Νυχτοφυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών 
Χώρων, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, που αφορούν σε 
συμβάσεις διάρκειας επτά (7) μηνών, καθώς και τριακοσίων τριάντα (330) θέσεων κλάδου 
ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας Ημερήσιων Φυλάκων Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων και ογδόντα δύο (82) θέσεων κλάδου ΔΕ Φύλαξης - 
Πληροφόρησης, ειδικότητας Νυχτοφυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, με 
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, που αφορούν σε συμβάσεις διάρκειας 
πέντε (5) μηνών. Για την έκδοση απόφασης κατανομής των θέσεων, απαιτείται η έκδοση 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης για την έγκριση της κίνησης διαδικασιών πρόσληψης του εν 
λόγω προσωπικού για το έτος 2026, η οποία και αναμένεται.

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων 
προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για το έτος 2025, 
εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. ΥΠ.ΠΟ./80497/24.2.2025 απόφαση κατανομής, σύμφωνα με την 
οποία κατανέμονται στην ΕΦΑ Κοζάνης προς πλήρωση έξι (6) θέσεις, του κλάδου ΔΕ 
Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Ημερήσιων Φυλάκων Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων και μια (1) θέση ειδικότητας ΔΕ Νυχτοφυλάκων Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων, αντίστοιχα, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου, διάρκειας επτά (7) μηνών. Επιπλέον, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟ/363445/6.8.2025 απόφαση κατανομής για το τ.έ., με συμβάσεις διάρκειας πέντε (5) 
μηνών, σύμφωνα με την οποία κατανέμονται στην ΕΦΑ Κοζάνης προς πλήρωση δύο (2) 
θέσεις, του κλάδου ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Ημερήσιων Φυλάκων 
Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων και μια (1) θέση ειδικότητας ΔΕ Νυχτοφυλάκων 
Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου.

Το ΥΠΠΟ έχει πλήρη γνώση του τεράστιου βάρους που φέρει, αυτού της προστασίας 
της πολιτιστικής κληρονομιάς, και έχει προβεί σε όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες με σκοπό 
την ανάδειξη, φύλαξη και λειτουργία των εν θέματι μνημείων. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΓΔΔΥΗΔ
5. ΔΙΠΚΑ
6. ΔΑΑΜ
7. ΕΦΑ Κοζάνης
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